

Владивостокскія

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць (1-го и 15-го числа).

Присланныя для напечатанія рукописи, по усмотрѣнію Редакціи, подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, не принятые для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ за ихъ счетъ.

Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются. Гонорара не существуетъ.

№ 4.

Годъ изданія

VI.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ доставкой и пересылкой. Подписка на иныхъ условіяхъ не принимается.

Частныя объявленія печатаются по 30 коп. за строку пята въ концѣ официальной и впереди неофициальной части и по 15 к. за строку пята позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по соглашенію.

Адресъ Редакціи: г. Владивостокъ, Успенская ул. № 6.

15 Февраля 1908 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Рескриптъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, Августѣйшей Предсѣдательницы Императорскаго Палестинскаго Общества на имя Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго и Камчатскаго.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко.

Вмѣстѣю Себѣ въ пріятный долгъ выразить Вашему Высокопреосвященству Мою благодарность за произведенный въ церквахъ вѣренной Вамъ епархіи за богослуженіями въ дни Вербной недѣли 1907 года тарелочный сборъ на нужды православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ.

При вступленіи 21 мая 1908 года во вторую четверть вѣвка служенія Православію и Святой Землѣ, русскимъ богомольцамъ у Гроба Господня и научному знанію о Свя-

тыняхъ Востока, руководимое Мною Императорское Православное Палестинское Общество было осчастливлено благосклоннымъ вниманіемъ Государя Императора, удостоившаго его Своимъ милостивымъ рескриптомъ, съ выраженіемъ благодарности за двадцатипятилѣтнюю дѣятельность на пользу русскаго народа, и съ благоговѣніемъ приняло отъ Святѣйшаго Синода Св. икону Воскресенія Христова—какъ благословеніе Божіе на дальнѣйшіе труды въ Святой Землѣ въ духѣ мира и любви. Почерпая въ милостивомъ благоволеніи Монарха и благословеніи Святѣйшаго Синода новыя силы и бодрость для дальнѣйшихъ трудовъ на избранномъ Обществомъ поприщѣ, Я выражаю твердую надежду, что, не взирая на временное нестроеніе народной жизни, при сочувствіи Архипастырей Русской Церкви, отзывчивости духовныхъ пастырей и поддержкѣ всего боголюбиваго православнаго русскаго народа, Палестинское Общество получитъ возможность и впредь стоять въ Святой Землѣ на высотѣ своего долга.

Вполнѣ увѣренная въ Вашей отзывчивости и всегдашней готовности споспѣшествовать Мнѣ въ достиженіи цѣлей Общества, Я, въ виду приближенія времени для производства въ наступающемъ 1908 году разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ тарелочнаго сбора за богослуженіями праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, вновь обращаюсь къ Вашему Высокопреосвященству съ убѣдительною просьбою оказать, какъ и въ прежніе годы, Ваше благодѣтельное содѣйствіе успѣшности сего вербнаго сбора—главнѣйшаго источника денежныхъ средствъ Общества, въ которыхъ оно испытываетъ нынѣ крайнюю потребность.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Я поручила Канцеляріи Общества доставить во Владивостокскую Духовную Консисторію, для своевременной разсылки во всѣ церкви епархіи правила для сбора, надписи къ сборнымъ блюдамъ, пастырскія воззванія и собесѣдованія.

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благослове-

нія и поручаю Себя и Общество Вашимъ Святительскимъ молитвамъ,

Искренно къ Вамъ расположенная

Елисавета.

31 Декабря 1907 г.
№ 57.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Для свѣдѣнія духовенства епархіи сообщается адресъ Приморскаго Областнаго Статистическаго Комитета:

Владивостокъ, Приморской области, Областное Правленіе, Статистическій Комитетъ.—

Духовная Консенсорія доводитъ до свѣдѣнія о. о. благочинныхъ и духовенства епархіи, что II благочиннической округъ епархіи раздѣленъ на два благочинническихъ округа съ выдѣленіемъ новаго, по счету IX, (вмѣсто упраздненнаго Сахалинскаго южныхъ церквей) въ составъ слѣдующихъ церквей: 1) Владиміро-Александровской, 2) Сучанской (на рудникѣ), 3) Новицкой, 4) Флоровской, 5) Сергѣевской, 6) Душкинской, 7) Ольгинской и 8) Маргаритовской. Резиденція благочиннаго IX округа—въ с. Владиміро-Александровскомъ.

Перемѣщенія.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

отъ 9 января с. г. № 55, священникъ Тизинханской церкви Николай *Комаровъ* съ 1 января сего 1908 г. переведенъ на священническое мѣсто къ Владиміро-Александровской церкви съ назначеніемъ благочиннымъ IX округа;

отъ 15 января с. г. № 117, священникъ Облуковинской церкви Іоаннъ *Посъ* переведенъ къ Петропавловскому, на Камчаткѣ, Собору съ назначеніемъ вторымъ священникомъ;

отъ 31 января с. г. № 295, священникъ Димитріев-

ской церкви Сергій *Лебедевъ* переведенъ къ часовнѣ Донской станицы;

отъ того же числа № 296, священникъ Вознесенской церкви Александръ *Фатусевъ* переведенъ къ Димитріевской церкви.

Назначенія.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

отъ 11 января 1908 г. № 85, псаломщикомъ къ церкви при ст. Бухэду назначенъ бывший конторщикъ Кнт. Вост. желѣзной дороги Θεодосій *Татауровъ*;

отъ 24 января с. г. № 216, п. д. псаломщика при Св. Пиннокентіевской церкви-вагонѣ назначенъ церковникъ послѣдней Артемій *Глинскій*;

отъ 30 января с. г. № 285, псаломщикомъ къ Кролевецкой церкви назначенъ бывший воспитанникъ Пермской духовной семинаріи Сергій Доанасьевичъ *Поновъ*.

Увольненія.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

отъ 25 января с. г. № 232, церковный староста Св. Софійской г. Харбинъ-Пристань церкви Иванъ Алексѣевичъ *Щербиковъ*, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой должности;

отъ 30 января с. г. № 275, священникъ Маньчжурской церкви Варнава *Чекаловъ* уволенъ, согласно прошенія, для поступленія на службу въ Тверскую епархію;

отъ того же числа № 283, псаломщикъ Кролевецкой церкви Андрей *Куцевъ*, согласно прошенія, уволенъ отъ занимаемой должности.

Утвержденіе въ должностяхъ.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

отъ 17 января с. г. № 145, въ должности церковна-

го старосты къ церкви при ст. Имяньно Кит. Вост. ж. д. утверждень Павелъ Мироновъ *Фроловъ* и кандидатомъ по немъ Григорій Артеміевъ *Савченко*;

отъ 28 января с. г. № 251, въ должности кандидата по церковномъ старостѣ Владивостокской Покровской церкви утверждень Владивостокскій мѣщанинъ Николай *Стенуринъ*.

Благословеніе Св. Синода.

Женщинѣ-врачу Никольскъ-Уссурийской городской больницы Надеждѣ *Раковичъ* за безмездное подаваніе медицинскій помощи населеннымъ Южно-Уссурийскаго Рождество-Богородицкаго монастыря преподано благословеніе Св. Синода съ выдачею установленной грамоты.

Архипастырское благословеніе.

Его Высокопреосвященствомъ телеграфисткѣ Центрального Телеграфа Кит. Вост. ж. д. Ольгѣ *Разумовской* за пожертвованіе въ строящуюся Кладбищенскую Успенскую г. Харбина церковь Св. Евангелія и св. иконъ преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты.

Архипастырская благодарность

Бывшему казначею, коллежскому регистратору *К. И. Павленко* за девятилѣтнюю усердную службу въ мѣстной Консисторіи выражена Архипастырская благодарность.

Пожаръ церкви.

Въ ночь съ 9 на 10 января въ 5 час. утра сгорѣла ж. д. церковь при ст. Цицикаръ Кит. Вост. желѣзной дороги.



СВѢДѢНІЯ

о поступившихъ и непоступившихъ въ Свято-Троицкій монастырь отъ причтовъ епархіи деньгахъ, подлежащихъ взносу въ пользу духовенства, церковно-приходскихъ школъ епархіи и на изданіе Епарх. Вѣдомостей за 1907 г.

	С У М М А.	
	Руб.	Коп.
1) Въ пользу епархіальнаго духовенства за все количество свѣчъ, отпущенныхъ свѣчнымъ заводомъ <i>мѣстнымъ</i> церквамъ 1037 п. $\frac{1}{2}$ ф. $\times 3$ р.	3111	70
<i>Иносархіальнымъ</i> церквамъ 102 п. 20 фун. $\times 2$ р.	205	—
Итого 1139 п. 29 $\frac{1}{2}$ ф.	3316	70
2) Тоже путемъ удержанія съ причтовъ за принятый заводомъ свѣчной огаръ съ пуда по 5 рублей	1217	57
3) Въ пользу епархіальныхъ церковно-приходскихъ школъ, съ пуда по 3 рубля	1770	—
4) На изданіе Епархіальныхъ Вѣдомостей съ шоепархіальныхъ церквей съ пуда по 1 р.	478	36
В с е г о	6782	63
Внесено въ Владивостокскую Духовную Коненсторію	3657	15
Подлежитъ взносу	3125	48
<p>Последняя сумма будетъ внесена монастыремъ въ Епархіальное Попечительство, Епархіальный Училищный Совѣтъ и Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, по полученіи съ причтовъ долговъ за отпущенныя свѣчи согласно прилагаемой вѣдомости.</p>		

В Ъ Д О М О С Т Ъ

о долгахъ и состоящихъ за причтами церквей Владивостокской епарх. Св. Троицкому Монастырю за свѣчи на 1 Января 1908 г.

Названіе причтовъ.	СУММА.	
	Руб.	Коп.
За причтомъ Адиминской церкви	2	55
„ Барано-Оренбургской церкви	76	95
„ Архіерейской Домовой церкви	327	10
бора „ Владивостокскаго Успенскаго Со-	228	19
„ Виземской желѣзно - дорожной	114	—
церкви	138	70
За причтомъ Городской церкви	—	95
„ Духовской Серафимовской церкви	23	20
„ Душкншеской церкви	3	—
„ Дѣвицкой церкви	48	94
„ Дубковской церкви	8	75
церкви „ Зарѣченской Миссіонерской	104	50
За причтомъ Ивановской церкви	10	—
„ Крелевецкой церкви	76	—
„ Лутковской Св. Троицкой церкви	63	89
„ Монастырищенской церкви	53	50
церкви „ Мангугайской Миссіонерской	524	95
„ Никольскъ-Уссурійской желѣзно-	76	—
дорожной	114	05
За причтомъ Новожазтовской церкви	230	75
„ Ольгинской церкви	70	98
„ Поповской Св. Георгіевской цер-	73	70
кви	319	20
За причтомъ Платоно-Александровской церкви	76	—
„ Пограничной желѣзно - дорожной	23	10
церкви	23	10
За причтомъ Раздольинской церкви	76	—
„ Сшельниковской церкви	23	10
„ Сучанской—Рудничной	2788	95
По стр.		

	С У М М А.	
	Руб.	Коп.
Переносъ . . .	2788	95
За причтомъ Успенской Усп. Б. Матери церкви	19	—
„ Хабаровской жел.-дорож. церкви	1	50
„ Черниговской церкви	38	—
„ Шкотовской церкви	125	40
„ Япчихенской церкви	80	50
„ Сергіе-Михайловской церкви (Благов. епарх.)	4	32
За причтомъ Ключевской церкви	591	75
„ Гижичинской церкви	720	30
„ Рыковской церкви	33	—
„ Дербинской церкви	28	—
„ Софійской-Харбинской церкви	288	—
„ Западворовской церкви	43	40
„ Камчатскаго Петропавлов. Собора	505	74
„ Аладырской церкви	175	88
„ Беринговской церкви	525	—
„ Кросаковской часовни [Бл. еп.]	36	—
„ 2-го Восточно-Сиб. стрѣл. полка церкви	67	50
В с е г о .	6072	24
<p>Настоятель Свято-Троицкаго Николаевскаго Монастыря Игумень Сергій</p>		
<p>Отъ Духовной Консисторіи: показанныя въ свѣдѣніяхъ свѣчнаго завода внесенными въ Консисторію—3657 рублей 15 копѣекъ подро- бно поименованы въ № 16 Владив. Епарх. Вѣ- домост. 1907 г., изъ нихъ—830 рублей—89 копѣекъ переданы Консисторіей въ Епархіаль- ный Училищный Совѣтъ—въ пользу церковно- приходскихъ школъ, а остальные—2826 руб— 26 копѣекъ переданы въ Епархіальное Поче- тительство въ общей суммѣ числящагося къ 1 Января 1908 года по книгамъ Консисторіи остатка свѣчныхъ суммъ—10 148 руб.—95 коп.</p>		

Владивостокскія
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

15-го февраля. № 4. 1908 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Поѣздка Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Владивостокскаго въ г. Благовѣщенскъ, Амурской области, съ 29 сентября по 28 октября 1907 г.

(Продолженіе).

На станцію Никольскую прибыли часа въ 3 пополудни. Съ этой станціи нужно было ѣхать на страшную переправу чрезъ Безумку и Бурею. Обѣ эти рѣки отъ станціи Никольской находятся верстахъ въ 20-ти. Первый вопросъ по прибытіи на Никольскую станцію былъ вопросъ о переправѣ. Отвѣтили, что сегодня переправа уже не возможна, пѣо при всей поснѣшности ранѣе 5 часовъ вечера на переправу прибыть нельзя, а въ 5-ть часовъ уже наступаетъ темнота. Къ этому прибавляли, что и вообще—то переправа врядъ-ли возможна до полного установленія рѣки на зиму. Удивлялись, какъ могъ рѣшиться Владыка ѣхать въ такую распутицу. Все такія рѣчи нагоняли невольный страхъ и уныніе. Между тѣмъ, на станцію явился священникъ Никольской церкви, о. Андрей Швецовъ, и сталъ приглашать Владыку посѣтить его домъ. Въ виду того, что дальнѣйшее слѣдованіе, несмотря на все усилія поснѣть на переправу во время, объявлено было невозможнымъ и волею неволею приходилось оставаться въ Никольскомъ до слѣдующаго утра, Владыка принялъ приглашеніе о. Андрея и ушелъ со станціи къ нему въ домъ. Здѣсь о. Андрей сообщилъ Владыкѣ, что проѣхавшіе дня на два раньше іеромонахъ о. Стефанъ и

съ нимъ монахъ о. Поликарпъ, оба направившіеся впередъ по распоряженію Владыки до станціи Радде, гдѣ должны были ожидать прибытія Его Высокопреосвященства для дальнѣйшаго съ нимъ слѣдованія во Владивостокскую епархію, — заказали съ переправы, чтобы Владыка ни подъ какимъ видомъ не рисковалъ переправляться чрезъ Безумку до тѣхъ поръ, пока она не станетъ совѣмъ и пока ледъ ея не укрѣпится настолько, что по немъ можно будетъ перейти пѣшкомъ, а также перевести хотя по одной парѣ лошадей и людьми перевезти экипажъ; чрезъ Бурею же не безъ труда можно переправиться, но только непременно днемъ. Благодаря такимъ рѣчамъ, такимъ слухамъ, представленіе о Безумкѣ и Бурей создавалось мрачное. Воображеніе рисовало страшныя картины быстрыхъ таежныхъ рѣкъ, съ трескомъ и шумомъ ломающихся быстронесущіяся льдины, а среди нихъ лодку съ людьми, отчаянно борющимися за свою жизнь. Но что-же такое представляетъ собою Безумка, которой грозили и вчера и сегодня? Безумка — протока рѣки Буреи, или, правильнѣе, незначительный рукавъ, впадающій отдѣльно отъ нея въ Амуръ. При обыкновенномъ уровнѣ воды въ Амурѣ и Бурей теченіе въ Безумкѣ направляется въ Амуръ. Если же въ Амурѣ вода выше, чѣмъ въ Бурей, то теченіе въ Безумкѣ идетъ изъ Амура въ Бурею и наоборотъ. Это измѣняющееся теченіе то вверхъ, то внизъ, и послужило поводомъ назвать протоку „Безумкою“. Безумка настолько глубока, что по ней во всякое время плаваютъ небольшіе пароходы. Бурея — мать Безумки — довольно большая и быстрая рѣка. Длина ея достигаетъ 900 верстъ, а ширина въ нижнемъ теченіи — до одной версты. По Бурей ходятъ и большіе пароходы, правда на незначительномъ разстояніи. Чрезъ эти-то рѣки и предстояла Владыкѣ переправа, о которой такъ много говорили. Такъ какъ можно было опасаться, что, если ждать, пока станетъ Безумка, чтобы переправиться чрезъ нее по льду, ледо-

ходъ по Буреѣ усилится настолько, что нельзя уже будетъ переправиться чрезъ эту послѣднюю рѣку, а ожидать пока станетъ Бурей; пришлось бы довольно долго, потому что Бурей и значительно больше, и значительно быстрѣе Безумки, то рѣшено было на другой день отправиться въ дальнѣйшій путь. Посему, 20 октября, довольно рано утромъ Владыка выѣхалъ изъ Никольскаго, напутствуемый усердными благожеланіями о. Андрея, приглашавшаго Владыку вернуться и пожить у него, если переправа окажется невозможной.

Тоскливое чувство сжимало сердце, когда Владыка съ спутниками часа черезъ два подъѣзжалъ къ страшной Безумкѣ. День стоялъ ясный, вѣтряный и довольно холодный. Безумки, поросшей по берегамъ густымъ кустарникомъ и лѣсомъ, еще не было видно; зато видѣлись издали огромные столбы поднятаго вѣтромъ и крутившагося въ воздухѣ мелкаго, какъ пыль, песку. Но вотъ путешественники на берегу Безумки. Владыку встрѣчаютъ перевозчики—два почтенныхъ старца; убогая лодка вытащена на берегъ. Безумка покрыта блестящимъ на солнцѣ ровнымъ слоемъ льда. Никакой шуги, разумѣется, и помину нѣтъ. Перевозчики объявляютъ, что сегодня утромъ они переправили чрезъ Безумку экипажъ и лошадей какихъ-то провѣзжихъ по льду; надѣются и Владыку переправить также: благо-день холодный, все болѣе и болѣе укрѣпляющій ледъ. Для пробы сначала перевели одну лошадь. Лошадь перешла благополучно. За нею пошелъ Владыка съ своими спутниками—однако на почтительномъ разстояніи одинъ отъ другого, дабы общей тяжестью вмѣстѣ не продавить льда. И Владыка съ спутниками перешелъ также благополучно. Правда, кой гдѣ ледъ мелодически потрескивалъ, однако это мало смущало, ибо если ледъ выдерживалъ тяжесть лошади, то несомнѣнно выдержитъ тяжесть человѣка. Затѣмъ, довольно быстро переправили по льду лошадей и экипажъ.

Такимъ образомъ, страшная Безумка, о которой столько говорили, которой такъ стращали, осталась позади, не причинивъ почти никакихъ хлопотъ. Великій вздохъ облегченія вырвался изъ груди путниковъ послѣ этой переправы, хотя впереди, почти сейчасъ же, предстояла переправа чрезъ Бурею. Ледоходъ на ней оказался не такъ великъ, какъ говорили. Зато явилось препятствіе, благодаря вѣтру. Вѣтеръ согналъ ледъ къ одному противоположному берегу и онъ шелъ хотя и узкой, но очень густой полосой. Тѣмъ не менѣе рѣшились начать переправу. Сначала рѣшили переправить Владыку съ спутниками, а потомъ экипажъ.

Небольшая лодка не могла вмѣстить всего въ одинъ разъ. Сначала переправа шла весьма успѣшно, но когда лодка попала въ густой ледоходъ, ее затерло льдомъ и понесло внизъ по теченію. Потребовались огромныя усилія, чтобы расчистить ледъ и дать дальнѣйшій ходъ лодкѣ къ берегу, нужно было не менѣе часа времени, чтобы проплыть разстояніе въ какихъ нибудь 10—15 сажень. Пошли въ ходъ и весла, и одновременно шесть, и съ великими усиліями добрались до берега. Но и здѣсь еще не обошлось безъ хлопотъ. Перевозчики выскочили на берегъ съ концомъ веревки, чтобы привязать лодку, а лодку между тѣмъ вновь сжало льдомъ и несло внизъ. Усплій двухъ человѣкъ оказалось недостаточнымъ, чтобы задержать лодку. Тогда, рискуя попасть по непривычкѣ въ воду, одинъ изъ спутниковъ Владыки выскочилъ на берегъ. Это облегчило тяжесть лодки и, къ тому же, выскочившій схватился вмѣстѣ съ перевозчиками за веревку и только тогда лодку остановили; но привязать ее къ какому либо пню или дереву не пришлось, потому что ничего такого по близости не было. Такимъ образомъ трое едва удерживали лодку, противъ напора льдинъ, пока выходилъ Владыка при помощи второго спутника. А когда изъ лодки пришлось выносить багажъ, то спутники Вла-

дыки и самъ Архипастырь принуждены были взяться за веревку, чтобы держать лодку, пока перевозчики выкидывали вещи на берегъ. Между тѣмъ на берегъ были поданы лошади, и Владыка отправился на станцію Скобельцину, отстоящую верстахъ въ двухъ отъ переправы, а перевозчики обратно за экипажемъ. Оказать имъ помощь собралось нѣсколько казаковъ. Въ Скобельциной на станціи Владыку радушно встрѣтилъ старикъ-хозяинъ станціи, услужливо и хлопотливо предлагая самоварчикъ и соболѣзнуя Владыкѣ, что онъ принужденъ ѣхать въ такую распутицу. Однако это не помѣшало ему сорвать въ тридорога за веревку для экипажа. Когда ему замѣтили, что онъ ужъ слишкомъ не по-божески беретъ цѣну, онъ совершенно спокойно отвѣтилъ: „А съ кого-же мнѣ и сорвать-то, какъ не съ васъ? Вѣдь, проѣзжихъ-то теперь нѣтъ!“

Лишь только экипажъ былъ доставленъ съ переправы, Владыка тотчасъ-же отправился далѣе, ибо въ тотъ-же день предстояла переправа чрезъ рѣку Харя, въ просторѣчій именуемую «Харя». Объ этой переправѣ никто не говорилъ раньше, и о ней стало извѣстно только на ст. Скобельциной. Пришлось Владыкѣ опять спѣшить пзо всѣхъ силъ, чтобы успѣть засвѣтло переправиться чрезъ эту „Харю“, — которая отстояла отъ Скобельциной верстахъ въ 40, и время было уже за полдень. Изъ переправъ прибыли засвѣтло. „Харя“ оказалась гораздо снпатичнѣе таежной суровой Буреп.

По размѣрамъ «Харя» значительно меньше Буреп и ледоходъ на ней былъ очень незначителенъ, благодаря совершенно случайному, но счастливому обстоятельству. Повыше переправы рѣку, какъ говорятъ здѣсь, „схватило“, т. е. она установилась и препятствовала льду идти на нижнее теченіе, благодаря чему мѣсто переправы оказалось почти совсѣмъ чистымъ. Велѣдствіе этого переправа чрезъ „Харю“ состоялась безъ задержекъ. И такъ,

три переправы въ одинъ день! Этому ни Владыка, ни его спутники никакъ не ожидали. Предполагали только переправиться чрезъ Безумку и Бурею, а удалось и «Харю» оставить позади: — день вполне удачный. На почлегъ Владыка остановился на ст. Косаткиной, проѣхавъ въ этотъ день около 100 верстъ, что, принимая во вниманіе переправы, значило очень много. Все это не могло не отразиться на состояніи духа. Владыка и спутники прямо радовались, что окончена труднѣйшая часть пути, ибо предполагали, что болѣе подобныхъ переправъ не предстать, кромѣ переправы чрезъ Амуръ, но эта переправа была еще очень далеко и о ней и думать не хотѣлось.

(Продолженіе слѣдуетъ). Свящ. В. Поповъ.



Блаженства.

(Изъ Ефрема Сирина).

Блаженъ, кто въ Господь свободенъ;
Кто выше суеты земной;
Кто Бога любитъ, благороденъ;
Кто добродѣтельной душой,
Какъ нива зрѣлая, приноситъ
Обиліе плодовъ святыхъ.
Блаженъ, кто къ Господу возноситъ
На всякій часъ потокъ живыхъ,
Отъ сердца льющихся моленій, —
Кто свѣтъ духовный возлюбилъ;
Кто вражнихъ избѣжалъ ловленій
И сердце чистымъ сохранилъ.
Блаженъ, кто возлюбивши много,
Святой любовію горитъ
И помнить непрестанно Бога
И покаяньемъ дорожитъ.

Кто, словно воинъ, охраняетъ
Сокровища свои въ тиши,—
Какъ ангелъ, чистотой сіяетъ,
Какъ серафимъ, въ глуби души,
Немолчно плъсни воспѣваетъ.

А. Павель.

Праздничный отдыхъ.

(Картинка).

Уѣздный бойкій городъ. Майскій праздничный день. Жизнь бьетъ ключемъ. Все стремится на свободу, на воздухъ. А воздухъ полонъ свѣта, тепла и какого-то невыразимаго блаженнаго содержанія. Сверху звенить плъсень жаворонка. Это—гимнъ Творцу..

Въ пустующемъ магазинѣ кунца Игнатія Максимовича между тремя „молодцами“ идетъ о чемъ-то оживленный шепотъ. Въ особенности одинъ изъ приказчиковъ, парень «кровь съ молокомъ» горячо жестикулируетъ руками. Наконецъ, онъ рѣшительно отпирывается къ выходнымъ дверямъ, запираетъ магазинъ на замокъ, и затѣмъ все они трое черезъ внутреннюю дверь идутъ гуськомъ въ половину своего хозяина.

Игнатій Максимовичъ—особа подобающаго вѣса, лѣтъ 50, съ рыжими волосами, съ краснымъ лоснящимся лицомъ сидитъ въ кабинетикѣ за счедами и кассовыми книгами.

Онъ замѣтилъ вошедшихъ, но въ тотъ же моментъ уткнулся въ книгу и началъ громче щелкать костяшками. Хитрецъ даже не обращаетъ вниманія на покашливаніе приказчиковъ.

«Игнатій Максимовичъ!.. виновать—съ»!.. начинаетъ громко парень «кровь съ молокомъ».

Ась?.. Что?.. очнулся Игнатій Максимовичъ. А, это вы, голубчики! говоритъ онъ нѣжно, ласково. Что угодно?.. идите, идите сюда поближе. Глуховать вѣдь я..

«Такъ что мы рѣшили насчетъ праздничнаго отдыха сообща... Какъ въ другихъ мѣстахъ, такъ и мы... По положенію»..

— Рѣшили, молодцы? хорошо. Выходить, являлись по современному—съ резолюціей. Тэкъ—съ.. Что же по вашему,—хуже я васъ, или совсѣмъ безъ понятій, что елику теперь безъ этого самаго отдыха за бухгалтеріей?..

«Да, ужъ вы тамъ какъ хотите. Ванна хозяйская особь—статья. Только мы не намѣрены въ праздникъ работать, грѣхъ на душу брать»..

— Работать—сказали? Многоцѣнное это слово.. Но что оно обозначаетъ? Какъ вы думаете?

«Да, извѣстно что»..

— Нѣтъ вы, голубчики, скажите: что оно обозначаетъ? въ какихъ смыслахъ и прочее?

Приказчики молчатъ и переглядываются.

— Работать—это не иначе, какъ по Писанію: «въ потѣ лица твоего съѣшь хлѣбъ твой»...

..Такъ то!.. торжественно говоритъ Игнатій Максимовичъ и приподнимается со своего стула. Вотъ, скажемъ, на фабрикахъ, али на пахотбѣ, грузовщики, на рудникахъ и подобная тягота... Такъ тутъ, соколики мои, она и есть работа, потому что сходить подобающій потъ, а можетъ—два, три... Это называется ра—бо—та!.. Правильно я говорю?

Приказчики молчатъ.

— А ваше дѣло—это, слѣдуетъ сказать, порханіе мотылька (онъ дѣлаетъ въ воздухѣ пальцами жести, изображающій порханіе), а не работа. Въ нѣкоторыхъ смыслахъ развлеченіе.. Покупательницы тамъ всякія и прочее... Что—съ?.. Ну, а позвольте узнать: много было сегодня народу въ магазинѣ? Много вы втроемъ парабатали хозяйцу?..

— Тѣмъ хуже намъ, Игнатій Максимовичъ. Одна тоска въ магазинѣ. Дѣла нѣтъ и отъ дѣла не бѣгай, какъ гово-

рять... Однако что тутъ разговаривать по-пустому, рѣшительно выпаливаетъ приказчикъ, намѣрены мы поступать по современности: свобода всѣмъ, наиболѣе въ праздникъ. И скотинкѣ нужно дать передышку... Старинка-то отошла, миновалася Игнатій Максимовичъ, какъ въ воду канула!.. Не вернуть ее. Поэтому и мы по современности: примѣнительно манифестовъ и въ согласіи съ заповѣдью Божіей: «шесть дней дѣлай».. а въ седьмой... требуемъ отдыха»... «Требуемъ праздничнаго отдыха»... дружно подтягиваютъ остальные приказчики.

— Выходить—вы съ забастовкой? вполнѣ по современности!.. Да еще подвели ее подъ уставы церковные.. Заповѣдь, говорите.. Манифесты... Такъ-съ, хорошо поете!.. Онъ на секунду умолкъ, задумался.

— А знаете молодцы? и лицо его просвѣтлѣло... А вѣдь я согласенъ. Богъ свидѣтель,—согласенъ. Стало быть, вы хотите праздничнаго отдыха по христіанской заповѣди, что мы-де не жида, басурмане? Такъ?..

— Совершенно вѣрно. Точка въ точку. По Божьей заповѣди... хоромъ подтверждаютъ приказчики.

— Доброе дѣло, задушевное... Только не морочите вы меня, молодцы? Ась?.. Будемъ говорить напрямки по всей откровенности: можетъ быть вы насчетъ того, чтобы «лодаря гонять», а не въ разсужденіи заповѣди?..

— Помилуйте, что вы! мы тоже крестъ носимъ... обижене возражаетъ паренъ «кровь съ молокомъ».

— Да вы, пріятели, въ амбицію не вдавайтесь. Вы—народъ молодой и въ разсѣяніи мыслей. Межь тѣмъ слѣдуетъ все обмозговать: великое это слово—«праздничный отдыхъ», не простой, а праздничный—христіанскій!.. Поведемъ дѣло на чистоту, чтобы оно вышло въ сурезь, безъ обману... Ну, ты, Миша, говоритъ Игнатій Максимовичъ самому юному приказчику, недавно кончилъ мауку, все у тебя на свѣжей памяти такъ и скажи дамъ: въ

чем онъ состоитъ православный отдыхъ? Жарь какъ по печатному...

— Надо ходить въ церковь.. Потомъ.. потомъ.. то-
ленькимъ теноромъ говорить, заикаясь Миша.

— Стой!.. довольно пока. Правильно: надо ходить въ цер-
ковь. Это первое. Игнатій Максимовичъ величественно отги-
баетъ одинъ палець. Согласны? Такъ-съ. Ну, тутъ у насъ ру-
кой подать Знаменскій монастырь, совсѣмъ близехонько. Схо-
дите вы по православному въ 4 часа съ возстаніемъ солнѣч-
нымъ къ заутренькѣ, потомъ, передохнувши маленько,
обернетесь спервоначалу хоть одной поздней обѣденкой.
Кончается она—матушка въ двѣнадцатомъ часу. По поло-
женію тутъ же молебень Угоднику. Чинъ чиномъ. Время
приближается къ полдню... Затѣмъ, что будете дѣлать?..

— Затѣмъ закусить»...

— Эка, премудрость сказалъ! Стоить языкъ трепать, что
касательно немощи плоти и тому подобная суета?.. Что
еще опредѣлено въ заповѣди?..

— Потомъ добрыя дѣла... Бѣднымъ людямъ»...

— Стой!... правильно... Игнатій Максимовичъ отгибаетъ
второй палець и съ видимымъ наслажденіемъ входитъ въ
наставническую роль.

— Слѣдственно, вы покупаете на свои денежки кала-
чей и отправляетеесь всею компаніей за «Лысый оврагъ»
въ тюрьму. Честь честью. Отвезли собственноручно безъ
гнушенія арестантикамъ гостинцы и сразу махаете оттуда
на Воскресенскую въ городскую больницу, чтобы вышло
по-евангѣльски: «былъ боленъ и вы посѣтили»...

— Помилуйте! да это совсѣмъ въ другой конецъ города..
Когда-же посѣтъ всюду? не вытерпѣлъ старшій приказ-
чикъ.

— А вы какъ разсуждаете? Выкинуть что изъ Божья-
го слова? Можетъ быть располагаете, что дѣла добрыя
слѣдуетъ творить шутя, безъ натуги? Нѣтъ-съ. Это не то,

что отмѣривать молодухѣ аршиномъ сптець. Совѣмъ другос., не похоже... Затѣмъ что еще?..

— Чайку — бы“...

— Господи, Господи!.. онѣ все о плоти.. Шалишь, братецъ! тутъ только успѣвай выполнять заповѣдь Господню. Держи ее крѣпко въ умѣ! Въ четыре часа въ Знаменскомъ ударятъ къ вечернѣ. Послѣ вечерни, по положенію акаѳистъ Сладчайшему. Служить благолѣпно соборне самъ о. игумень Оцустить никакъ нельзя! Выходитъ шесть часовъ... Нѣтъ больше..

— Ну, а когда же въ самомъ дѣлѣ чайку“?..

— Ишь ты, какой нетерпѣливый насчетъ басурманской травы!.. Ну, да ладно. Въ 6^{1/2} ч. можно и чайку. Милости просимъ ко мнѣ вечеромъ... всею компаніей, чтобы вышло по реченному: «братѣи жить вкупѣ»... Что еще; тамъ, Миша, положено въ заповѣди?..

Благочестивыя книги»... тянетъ Миша.

— Во!.. во!.. къ этому я и клонилъ. Вотъ полюбопытствуйте: сколь огромныя у меня на полкахъ дунеспасительныя книги! «Четь-минеи», «Луги духовныя» на славянскомъ языкѣ и прочее. Миша востеръ читать по славянскому.. Ну, а мы послушаемъ. Люблю божественное чтеніе Готовъ, кажись, всю ночь напролетъ прослушать.. Право... Такъ вы согласны»?..

Приказчики молчатъ и переминаются.

— Только уговоръ: чтобы все на совѣсть, безъ обману. Хотя, впрочемъ, у меня старуха и Силантичъ понаблюдуть; они постоянно по церквамъ и богоугоднымъ дѣламъ въ расходѣ. Да и самъ я не безъ глазъ. Если же кто изъ васъ, примѣрно, безъ чести поступитъ и отдыха праздничнаго по положенію христіанскому держать не будетъ, тотъ за обманъ плати штрафъ, какъ все равно за прогуль. Это на бѣдныхъ... Справедливо я говорю?..

Приказчики молчатъ и переглядываются.

«Ну, какъ же? согласны что-ль»?..

— Да, ужъ мы подумаемъ, Игнатій Максимовичъ, грустно говорить парень «кровь съ молокомъ».

— Подумайте, голубчики, подумайте! Дѣло не какое — ни будь, а богоугодное, нужно дѣлать въ серьезъ, чтобы предъ Богомъ и людьми потомъ не отвѣчать..

Приказчики гуськомъ, повѣсивши носы, выходятъ изъ кабинетка. Велѣдь имъ хитро, тонкою улыбкою «улыбается въ усь» хозяйинъ... Ловко обошелъ старый воробей! . А кругомъ — праздничный шумъ, свѣтъ и тепло. Сверху льется пѣснь жаворонка. Природа торжествуетъ свое возрожденіе. Только фальшь людская — все та-же..

А. Павель.

Хроника епархіальной жизни.

Его Высокопреосвященство, Архіепископъ Владивостокскій и Камчатскій Евсевій 8-го января с. г. возвращался изъ г. Владивостока на Сѣданку, по обычаю, — на лошадяхъ по Амурскому заливу. Испугавшіяся чего-то лошади поломали экипажъ, и Владыка при паденіи получилъ значительный ушибъ ноги. Архипастырю съ больной ногой пришлось идти нѣкоторое разстояніе пѣшкомъ одному, въ сумерки. Случайно проѣзжавшіе солдаты довели Владыку до Сѣданки на телѣгѣ. Это уже второй несчастный случай. Первый случай произошелъ въ прошломъ году во Владивостокѣ, въ пріѣздъ Преосвященнаго Благовѣщенскаго Владиміра. — Первую литургію, и то съ трудомъ, Владыка могъ служить только 27-го января въ своей домово́й церкви. Тамъ же Архипастырь служилъ и въ праздникъ Сръгонія Господня.

Епархіальный наблюдатель школъ ст. сов. С. Я. Фатуевъ 25 января выѣхалъ въ четырехмѣсячный отпускъ въ Европейскую Россію для леченія.

По сообщенію о. миссіонера Посьетскаго стана, въ Краббэнской церкви за богослуженіями простѣйшія пѣсно-пѣнія, какъ напр., «Господи помилуй» и др. поются на корейскомъ языкѣ. Корейцы въ высшей степени этому рады и охотнѣе посѣщаютъ храмъ.

Въ Владивостокскомъ соборномъ попечительствѣ возбужденъ вопросъ, въ виду большихъ затрудненій въ подысканіи мальчиковъ—пѣвчихъ для соборнаго архіерейскаго хора, о постройкѣ во дворѣ соборной школы спеціального дома - пріюта для пѣвчихъ сиротъ и о преобразованіи соборной школы въ пѣвческую, которая бы подготовляла вмѣстѣ съ тѣмъ и псаломщиковъ для епархіи. При домѣ предполагается устроить также квартиру для пріѣзжающаго въ городъ епархіальнаго духовенства, которое за неимѣніемъ таковой, вынуждено останавливаться или въ дорогихъ гостиницахъ, или въ грязныхъ номерахъ, что особенно затруднительно для ставленниковъ. Содержаніе пріюта попечительству обойдется приблизительно въ пять тысячъ ежегодно. На постройку каменнаго дома съ расчетомъ на 25 мальчиковъ понадобится не менѣе 8—9 тысячъ рублей. Епархіальное духовенство, надѣясь, оцѣнитъ пользу и выгоду этого дѣла какъ для епархіи, такъ и для себя лично и придетъ на помощь попечительству въ изысканіи средствъ на постройку дома. Въ настоящее время, за удовлетвореніемъ всѣхъ нуждъ на 1908 годъ, въ попечительствѣ имѣется всего около 2000 р. свободныхъ суммъ.

Насколько индифферентно относятся жители Владивостока ко всякимъ вопросамъ церковнаго характера и насколько трудно собирать здѣсь пожертвованія на какія-либо нужды, даже мѣстныя, приходскія,—краснорѣчиво говоритъ слѣдующій фактъ.

Въ концѣ прошлаго и началѣ настоящаго года соборное попечительство разослало почти по всеѣмъ казеннымъ и частнымъ учрежденіямъ и торговымъ фирмамъ г. Владивостока особыя письма, въ которыхъ, подробно изложивъ разнообразныя религіозно-просвѣтительныя и благотворительныя свои задачи, приглашало всеѣхъ желающихъ изъ лицъ православнаго исповѣданія вступить въ члены-соревнователи попечительства съ взносомъ по три рубля въ годъ и съ правомъ участвовать въ его засѣданіяхъ, а также предложило всеѣмъ желающимъ ежемѣсячно отчислять на нужды приходскія иѣкоторую даже самую малую сумму, начиная отъ пяти копеекъ, каковой взносъ (ничему—и то стыдно отказать въ двухъ-трехъ копейкахъ!), будучи ничтожнымъ для каждаго лица въ отдѣльности, для попечительства составилъ бы не малую сумму (не менѣе 3-хъ тысячъ руб. въ годъ), а на эти деньги все же кое-что можно бы сдѣлать. И что же? Изъ всей массы служащихъ православнаго исповѣданія, по меньшей мѣрѣ въ 3—4 тысячи душъ (при 60—тысячномъ русскомъ населеніи, при двухъ приходскихъ храмахъ на весь городъ) почти не оказалось желающихъ не только вступить въ члены-соревнователи, но и отчислять что-либо на нужды попечительства. Одна крупная русская фирма съ огромнымъ штатомъ служащихъ—людей матеріально обеспеченныхъ, прислала, напр., такой отвѣтъ въ попечительство: «Предложеніе Попечительства о вступленіи служащихъ въ число членовъ-соревнователей попечительства, а также о добровольныхъ ежемѣсячныхъ отчисленияхъ въ пользу Попечительства было сообщено всеѣмъ нашимъ служащимъ, и желающихъ пока не оказалось, о чемъ имѣемъ честь извѣстить.» Но зато какой характерный отвѣтъ поступилъ въ попечительство, какъ нарочно, въ тотъ же день отъ японскаго консула во Владивостокѣ г. Номура, къ которому попечительство обратилось съ просьбой, въ виду ничтожности средствъ жертвуемыхъ прихо-

жанами, дать разрѣшеніе на производство добровольнаго сбора на соборную школу между проживающими во Владивостоѣ японскими подданными: «На ваше отношеніе отъ 31 декабря 1907 г. № 221, имѣю честь сообщить Вамъ что я *удовольствіемъ принимаю вашу просьбу* и съдѣлаю соотвѣтствующее распоряженіе объ увѣдомленіи нашимъ подданнымъ во Владивостоѣ относительно сборовъ на предметъ содержанія школы для бѣдныхъ *при соборѣ*, однако, лишь при условіи, если таковыя сборы будутъ собраны вами въ качествѣ добровольныхъ взносовъ.» Не-вольно ужасаешься мыслью: гдѣ же они, наши истинные прихожане во Владивостоѣ—въ этомъ безрелигіозномъ, развратномъ междувародномъ Вавилонѣ?...

Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Евсеvій благословилъ отъ поры до времени служить раннія литургии въ кафедральномъ соборѣ на греческомъ языкѣ для здѣшней, довольно многочисленной греческой колоніи.

Письмо въ редакцію.

Въ № 2 «Епарх. Вѣд.» за настоящій годъ на стр. 37 напечатана вѣдомость денежныхъ суммъ, поступившихъ отъ церквей и духовенства епархіи на устройство въ городѣ Ник.-Уссур. женскаго интерната; въ вѣдомости этой почему-то не проставлено 2⁰/₁₀ отчисленіе со всего содержанія причтовъ ввѣреннаго мнѣ благотворительнаго округа.

Въ виду того, что причты 4 благ. округа и другихъ округовъ спрашиваютъ меня, почему я не представилъ денегъ, переданныхъ мнѣ духовенствомъ округа, а также принимая во вниманіе то, что неопубликованіе взносовъ отъ меня компрометируетъ меня, какъ должностное лицо, честь имѣю покорнѣйше просить Редакцію Епарх.

Вѣдомостей, не отказать напечатать въ ближайшемъ номерѣ слѣдующее: 2% отчисленіе со всего содержанія священно-церковно-служителей 4 благоч. округа на устройство женскаго интерната въ суммѣ 186 р. 90 к. представлено въ Владивостокское Епарх. Попечительство 11 іюня 1907 г. за № 132; въ полученіи 186 р. 90 к. имѣется увѣдомленіе Попечительства отъ 25 іюня 1907 г. за № 2; деньги эти Попечительствомъ записаны на приходъ по особой приходо-расходной книгѣ въ ст. подъ № 2-мъ.

Не смотря на то, что деньги мною представлены по назначенію, Попечительство обращалось въ Владив. Духовную Консисторію, чтобы побудить меня о скорѣйшемъ взносѣ денегъ; на указѣ Консисторіи отъ 3 января сего года за № 44 я далъ объясненіе (8 января 1908 г. № 2), что деньги 186 р. 90 к мною представлены, о чемъ имѣется увѣдомленіе.

Благочинный, свящ. Г. Ваулинъ.

Изъ воспоминаній о Русско-Японской войнѣ на Ю. Сахалинѣ.

(Продолженіе).

Первое, что остановило мое вниманіе и вмѣстѣ поразило по пріѣздѣ въ селеніе—это школа. Громаднѣйшее, только что выстроенное зданіе—школа «отцвѣло», не успѣвши «расцвѣсть»! На окна зданія навѣсили изъ толстыхъ прутьевъ желѣзныя рѣшетки, внутри повѣсили въ два яруса нары, у дверей привѣсили болты и засовы, и изъ школы получилась тюрьма, куда изъ Корсаковска потомъ перевели арестантовъ. Учитель изъ ссыльныхъ, бывшій офицеръ, поступилъ въ дружинку; ему дали конный отрядъ, насколько помнится въ 20 человекъ; изъ ссыльно-каторжныхъ; на случай наступленія неприятеля учитель-командиръ съ своимъ отрядомъ долженъ

или въ с. Дубки, со стороны Охотскаго моря, то, не допустивши до Корсаковска, можно было ему дать генеральное сраженіе, или, по крайней мѣрѣ, задержать его на нѣкоторое время на лугу; работу эту (вырыть каналы) добросовѣстно исполнили се.-кат. дружинники; наконецъ, въ 9 верстахъ отъ Корсаковска, за поселкомъ Соловьевка на горкѣ была поставлена полубатарея изъ полевыхъ орудій (4 орудія). Такъ какъ на зиму въ Корсаковскѣ оставалось много японцевъ и съ Сахалина они выѣхали на англійскомъ суднѣ, нарочно присланномъ, только въ маѣ мѣсяцѣ, то о приготовленіяхъ въ Корсаковскѣ японское правительство было освѣдомлено прекрасно съ точнымъ указаніемъ мѣстности, гдѣ и что сдѣлано для обороны; потомъ дальнѣйшія свѣдѣнія японцамъ доставляли айны съ западнаго берега, имѣя постоянное сношеніе съ японцами съ о. Мацмай. Японцы привозили айнамъ рисъ и саги, а отъ айновъ брали рыбу и получали нужныя свѣдѣнія. Съ теченіемъ времени, когда первое, острое впечатлѣніе улеглось, населеніе стало чувствовать себя немного спокойнѣе. Съ открытіемъ навигаціи Корсаковскѣ начали изрѣдка посѣщать суда, захваченныя русскими крейсерами Владивостокской эскадры, съ грузомъ, провозимымъ негоціантами другихъ государствъ для японскаго правительства; суда эти заходили въ Корсаковскѣ или за углемъ, или получить инструкцію свыше (по телеграфу), что дѣлать съ захваченнымъ судномъ; суда оставались на рейдѣ недолго.

Надѣлавши хлопотъ и безпокойства обитателямъ, (появленіе на горизонтѣ судна для прибрежныхъ жителей было электрической искрой: въ каждомъ такомъ суднѣ ожидали японца съ пушками), случайные гости скрывались за горизонтомъ, и все снова принимало обычный видъ. Проводили и 28 іюля 1904 г., когда послѣ боя Портъ-Артурская эскадра вернулась обратно въ П.-Артуръ, и вотъ 7 августа на рейдѣ Анивскихъ водъ появился

крейсеръ 2 ранга «Новикъ». Появленіе «Новика» въ Кореяковскѣ видали немногіе, онъ пришелъ на разсвѣтъ, цѣль его захода—запаснись углемъ; «Новикъ» простоялъ весь день. Я вышелъ на пристань и перваго попавшагося офицера спросилъ: можно ли мнѣ побывать на Новикѣ? Меня пригласили на катеръ и черезъ 15 минутъ я былъ на палубѣ крейсера; одинъ изъ офицеровъ былъ моимъ любезнымъ чичероне по кораблю. Я видѣлъ вооруженіе крейсера, камеру, гдѣ устроенъ беспроволочный телеграфъ, рубку командира, минное отдѣленіе и мину «Уайтхэда», вложенную въ аппаратъ, готовый выбросить ее въ любую минуту; мнѣ показали отдѣльныя каюты, помѣщенія офицеровъ; одну изъ которыхъ (каютъ) сильно поковеркала непріятельскимъ снарядомъ въ Портъ-Артурѣ, и кончили каютъ-кампаніей, гдѣ я встрѣтилъ любезнаго командира крейсера г. Шульцъ, который предложилъ мнѣ закусить съ ними, чѣмъ послалъ Господь. Къ обѣду на крейсерѣ съ берега пріѣхало еще нѣсколько человѣкъ изъ Кореяковской публки. Послѣ обѣда, спустя нѣкоторое время, стала замѣтна торопливость, и насъ попросили уѣхать съ крейсера якобы потому, что крейсеру пора отправляться, но причина послѣдственности отхода «Новика» выяснилась скоро: на горизонтѣ показался дымокъ, а затѣмъ вскорѣ обрисовался и контуръ корабля. На крейсерѣ, вѣроятно, по телеграфу знали уже ранѣе, чѣмъ появился корабль, о присутствіи по близости непріятели, но поджидали команду, которая разбрелась по Кореяковску. «Новикъ» быстро снялся съ якоря и черезъ полчаса или менѣе заговорили пушки, начался обмѣнъ визитными карточками изъ 6 дюймовыхъ орудій. Бой начался приблизительно около 6 час. вечера, а къ сумеркамъ Новикъ раненый въ кормовое отдѣленіе, возвращался къ Кореяковску; команда сошла съ крейсера, снявши двухъ убитыхъ и человѣкъ до 15 раненыхъ, изъ нихъ двое тяжело, одинъ умеръ черезъ сутки, другой сутокъ черезъ 3—4,

остальные получили легкія раны и выздоровѣли все; въ 11 ч. вечера крейсеръ былъ затопленъ. Японскій крейсеръ замолчалъ первый и пошелъ, сильно накренившись на бокъ, тихимъ ходомъ. Высыпавшая было изъ Корсаковска въ тайгу публика съ возвращеніемъ «Новика» на рейдъ вернулась опять въ свои логовища. Ночь корсаковцы провели тревожно и тревога ихъ была не напрасна: часовъ въ 6 утра пришелъ японскій крейсеръ и началъ громить затопленный «Новикъ», а по пути, какъ бы печально, снаряды, мотъ, риконстомъ, шли и въ Корсаковскъ. Въ Корсаковскѣ при бомбардировкѣ «Новика» японцы поцарапали нѣсколько крышъ и разбили нѣсколько зданій, болѣе всего пострадала церковь. У церкви разбило сѣверную стѣну, снарядъ разорвался въ храмѣ, сдѣлавши въ полу большое отверстіе, и разрядившимся газомъ повалило на землю часть иконостаса, нѣсколько иконъ; въ окнахъ всей церкви осталось 3—4 стекла, остальные поломались все; осколками снаряда избородило весь полъ, часть потолка; мелкіе осколки пробили въ одномъ мѣстѣ потолокъ, желѣзную крышу и вылетѣли наружу; по Корсаковску насобирали около 100 неразорвавшихся снарядовъ. Японцы стрѣляли и въ одиночку, и залпами, стрѣляли изъ шести, восьми дюймовыхъ и 47 миллиметровыхъ орудій. одинъ снарядъ на горѣ за могилками былъ найденъ вѣсомъ въ 7 пуд. съ лишнимъ. Японцы потѣшались болѣе часу. Храбрые вояки страны восходящаго солнца показали себя беззащитнымъ жителямъ, разогнавши ихъ съ ребятами по тайгѣ. Что же они сдѣлали «Новику»? Да почти ничего: подбили верхній конецъ стальной мачты, разбили частію капитанскую рубку, частію повредили кожухи трубъ и... только! Орудія на бортахъ остались цѣлы. Разогнавши мирныхъ жителей, японцы однако не испугали команду «Новика». Командиръ долженъ былъ употребить свою власть, чтобы матросы не толпились на открытомъ мѣстѣ по берегу бухты, но это не такъ легко

было сдѣлать: матросы плакали о заточенномъ «Новикѣ», стоя на берегу залива Анивы, да не легко было видѣть эту картину и командиру съ офицерами! Населеніе дня три пряталось въ тайгѣ, но потомъ собралось все по домамъ, и снова все пошло по старому. Командиръ Новика, оставивши при крейсере команду въ 50 чел. при двухъ офицерахъ для разоруженія и выгрузки того, что можно было взять при помощи водолазовъ, съ остальными офицерами и матросами выбылъ изъ Корсаковска во Владивостокъ, впрочемъ, разными путями: командиръ въ сопровожденіи одного офицера по западному берегу водою изъ п. «Косунай» до п. «Александровска», а команда во главѣ съ старшимъ офицеромъ пѣшкомъ черезъ весь Сахалинъ до Александровска, а оттуда на пароходахъ до Хабаровска и поѣдомъ до Владивостока.

Священникъ Алексѣй Троицкій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Вышла въ свѣтъ новая книга

Н. А. Демчинскаго

ОБЕЗПЕЧЕННОСТЬ УРОЖАЯ

Теорія и практика грядковой культуры.

Описаніе жизни хлѣбнаго растенія (пшеница, рожь, ячмень, овесъ), его развитіе при обычно практикуемыхъ способахъ посѣва (разбросномъ или рядовымъ) и примѣненія окучеванія или пересадки, съ приложеніемъ роскошно изданнаго альбома фотографій съ натуры и многихъ рисунковъ въ текстѣ. Альбомъ заключаетъ въ себѣ двѣнадцать таблицъ, изданныхъ двумя: 1) въ натуральныхъ краскахъ и 2) въ одну краску.

ЦѢНЫ КНИЖКИ: 1) съ альбомомъ въ краскахъ 2 р., съ альбомомъ въ одну краску 75 копѣекъ.

Требованія просить адресовать: С.-Петербургъ, Главный почтамтъ, ящикъ № 381, Н. А. Демчинскому.

ЛУЧШЕ ВЪ РОССІИ — ЛУЧШЕ ВЪ МІРѢ

КОЛОКОЛА

ЦЕРКОВНЫЕ

ЗАВОДА Н. А. БАКУЛЕВА Н-ЦЫ

Существующаго съ 1758 года въ г. Слободскомъ.

АДРЕСОВАТЬСЯ СЪ ЗАПРОСАМИ И ЗАКАЗАМИ:
ЧЕЛЯБИНСКЪ ДОВЪРЕННОМУ ЗАВОДА
Ксенофонту Соколову.

Колокола готовые и на заказъ до 1200 пуд.

Превосходные музыкальные голоса.

Настройка по камертону.

Ручательство за звуки и прочность.

Обмѣнъ старыхъ разбитыхъ колоколовъ.

Разсрочка платежа.

Доставка во все мѣста желѣзной дороги по
удешевленному тарифу по $\frac{1}{100}$ коп. съ пуда
и версты. Отъ Челябинска до Владивостока
по 59 коп. съ пуда.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

—+ Н А —+

„Богословскій Вѣстникъ“

1908 г.

(Семнадцатый
годъ изданія).

СЪ
приложеніемъ

(Семнадцатый
годъ изданія).

Твореній Блаженнаго ВЕОДОРИТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО.

Въ 1908 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзорныя важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за 1907 годъ.

Всесторонняя подготовка къ предстоящему церковному собору, коренная реформа всего строя нашей общественно-церковной жизни на началахъ истинной „соборности“, при самомъ живомъ и широкому участіи блага духовенства и мірянъ, возрожденіе церковнаго прихода съ его братскимъ, общиннымъ духомъ, вопросъ о выборномъ началѣ духовенства и его матеріальномъ обезпеченіи, дѣйствительная реформа нашей многострадальной школы и цѣлый рядъ лаболатившихъ вопросовъ въры и жтзнци—свобода совѣсти и

въротершность, старообрядчество и сектанство, бракъ и безбрачїе, монашество и его желательная реформа, христіанская этика и культурная эстетика, христіанство и прогрессъ, внутренняя миссія православной церкви и ея практическія задачи (развитіе истинно христіанской общественности, просвѣтительное и благотворительное служеніе Церкви)—вотъ приблизительный перечень такихъ вопросовъ, которые редація Б. В. считаетъ стоящими на первой очереди и требующими своего ближайшаго разрѣшенія.

Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ вѣсьмъ подшечикамъ его въ 1908 году будутъ высланы дальнѣйшіе два тома:

Седьмой и восьмой

**Твореній Блаженнаго Θεодорита,
ЕПИСКОПА КИРРСКАГО,**

—+—+—+ ВЪ РУССКОМЪ ПЕРЕВОДѢ. —+—+—+

Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Θεодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковского.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Θεодорита

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим. безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается *разрочка* на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 июля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 июля 3 р. и къ 1 октября 2 р.). Подписавшіеся на журналъ *безъ приложенія* пользуются такой *разрочкой*: на два срока—при подпискѣ 3 руб., къ 1 июля 3 р. и къ 1 октября 2 р.).

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Новые подписчики, желающіе получить I, II, III, IV, V, и VI томы твореній бл. Θεодорита, должны заявить о семъ редакціи. Вѣсь шесть томовъ для подписчиковъ 1908 года стоятъ шесть рублей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Богословскаго Вѣстника“.

За редактора проф. А. Покровскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1908 годъ на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній преподобнаго Теодора Студита.

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1908 году въ тридцать четвертый годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя.

II

„Христианское чтеніе“.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1908 году въ восемьдесятъ восьмой годъ изданія, попрежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ.

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ.

3) годичный Отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ.

4) въ 1908 году въ журналъ будетъ продолжено печатаніе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

III.

Заключивъ въ 1906 г. изданіе „Полнаго собранія твореній св. Г. Златоуста“, редакція въ 1907 г. приступила къ изданію

Полнаго собранія твореній преп. Θεодора Студита

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ это собраніе входитъ все дошедшія до насъ творенія св. отца Церкви, содержаціяся частью въ новѣйшихъ критическихъ изданіяхъ (въ переводѣ обозначены страницы подлинника), частью въ рукописномъ преданіи.

2) Все изданіе предполагается въ двухъ большихъ томахъ: каждый отъ 50 до 60 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, одинаковаго со шрифтомъ „Златоуста“). Въ 1908 г. будетъ изданъ II т.

3) Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ т р и (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить пріобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложение къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб., за одинъ р (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 руб. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ, все подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при незначительномъ сравнительно расходѣ, пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ знаменитыхъ отцовъ Церкви и выдающихся историческихъ дѣятелей. Идеальный инокъ и мудрый руководитель инокъ, вмѣстѣ съ тѣмъ авторитетный пастырь міра и могучій ревнитель водворенія правды Христовой въ ихъ жизни, личной и общественной, къ безбоязненному голосу котораго, не смолкавшему ни предъ царемъ, ни предъ патріархомъ, прислушивались все вѣрующіе, неутомимый борецъ за независимость Церкви отъ вѣншей власти и ея вѣрность православнымъ догматамъ и канонамъ, доблестный защитникъ икопочитанія и мужественный псовѣдникъ—таковъ препод. Осодоръ въ своей жизни и твореніяхъ. У любителей святоотеческой письменности творенія препод. Осодора Студита давно уже пользуются заслуженною извѣстностью. Но на русскомъ языкѣ пока есть переводы только нѣкоторыхъ изъ нихъ, притомъ не всегда точные. Между тѣмъ, достоинство этихъ твореній, и въ Россіи составляющихъ одинъ изъ любимыхъ предметовъ назидательнаго чтенія, давно уже вызывало у читателей желаніе видѣть изданнымъ въ русскомъ переводѣ полное ихъ собраніе. Многіе изъ таковыхъ читателей обращались къ редакціи „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“, которою уже были переведены въ 1867—68 годахъ житіе и письма преподобнаго, съ просьбою принять на себя трудъ такого изданія.

Ця теперь навстрѣчу этимъ заявленіямъ, редакція, какъ и при изданіи „Златоуста“, довершаетъ, такимъ образомъ, уже начатое ея предшественниками.

Въ 1908 г. будетъ изданъ второй томъ. Въ него войдутъ: третья часть Великаго Оглашенія (переводъ съ греческой рукописи слова, письма, каноническія и литургическія творенія преп. Θεодора Студита.

Тѣ изъ г. г. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1908 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полного собранія твореній св. Іоанна Златоуста все вмѣстѣ или порознь или 1-й т. О. Студита, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два рубля 50 к. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по *одному* экземпляру означенныхъ томовъ.

Условія подписки на 1908 годъ.

а) за оба журнала 8 [восемь] руб., съ приложеніемъ 2 тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб., съ приложеніемъ 2-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: **ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ И „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.**

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ, — по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ томовъ Твореній Св. Іоанна Златоуста и преп. О. Студита не допускается.

Редакторъ „Церк. Вѣстника“ проф. Д. Муртовъ.
Редакторъ „Христ. Чтенія“ проф. П. Смуртовъ.

НОВАЯ КНИГА.

«Опытъ систематическаго пособия при полемикѣ съ старообрядцами», съ краткимъ очеркомъ развитія древнихъ сектъ и русскаго расколостарообрядчества, священника Александра Кандарицкаго.

Книга даетъ всестороннее освѣщеніе всѣхъ существующихъ вопросовъ, которые возникаютъ при полемикѣ съ старообрядцами.

Цѣна книги (720 стр.) 3 р. 50 к. съ пересылкой. При выпискѣ 10 или болѣе экз.—3 р. съ перес.

Выписывать изъ типографіи А. В. Кузнецова въ г. Стерлитамакѣ Уфимской губ.

Одобрительные отзывы въ „Мис. Об.“ за 1907 г. № 7—8 и „Уф. Еп. Вѣд.“ за тотъ же годъ №22.

Содержаніе № 4.

Часть официальная. 1. Рескриптъ В. К. Елисаветы Осодоровны на имя Его Высочайшаго Святѣйшаго Преосвященнаго Митрополита Владивостокскаго. 2. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Часть неофициальная. 1. Поѣздка Высочайшаго Святѣйшаго Преосвященнаго Владивостокскаго Митрополита Евсевія въ г. Благовѣщенскъ. Свящ. В. Поповъ (продолженіе). 2. Блаженства (стихотв.) 3. Праздничный отдыхъ. 4. Хроника епархіальной жизни. 5. Письмо въ Редакцію. 6. Изъ воспоминаній о Р.-Японской войнѣ. Свящ. А. Троицкій (продолженіе) 7. Объявленія.

Редакторъ Священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1908 г. Февраля 7 дня.

Цензоръ, Каедральный Протоіерей *А. Муравьевъ.*